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INTRODUCERE 
 Lucrarea rezumată aici prezintă rezultatele şi interpretările studiilor efectuate în 

perioada 2009- 2012 asupra populaţiilor a două specii de ralide din Câmpia Fizeşului. Faptul 

că sunt “cele mai necunoscute şi eluzive specii dintre toate păsările” (Ripley, 1977) a fost unul 

dintre motivele pentru care a fost ales acest subiect. În acest context obiectele studiul au fost: 

• evidenţierea variaţiilor biometrice specifice indivizilor din Câmpia Fizeşului  şi stabilirea 

unei formule de discriminare a sexului la cârstelul de baltă; 

• stabilirea relaţiilor dintre populaţia studiată şi celelalte populaţii, pe baza structurii lor 

genetice; 

• nominalizarea şi analiza preferinţelor de habitat şi evaluarea teritorialităţii acestor specii; 

• caracterizarea biologiei reproducerii, specifică populaţiilor din Câmpia Fizeşului; 

• elucidarea unor chestiuni legate de prădătorism şi rezistenţa embrionilor de cârstel de baltă 

la inundaţii; 

• caracterizarea şi evaluarea nivelelor de interacţiune interspecifică şi intraspecifică; 

• evaluarea metodelor de monitorizare şi adaptarea lor pentru o mai bună detectabilitate a 

păsărilor din cadrul stufărişurilor întinse cu densitaţiile populaţionale mari; 

• nominalizarea unor factori antropici sau naturali implicaţi în declinul populaţional; 

• stabilirea unor măsuri de management clare şi cu aplicativitate în conservarea speciilor; 

• evaluarea datelor şi stabilirea unei hărţi de distribuţie pentru cresteţul cenuşiu. 

Mulţumirile mele, pentru ajutorul primit spre îndeplinirea obiectivelor sunt aduse 

domnului profesor dr. László Rákosy, colegului meu dr. Alin David, prietenului meu Liviu 

Pripon, domnului m. c. acad. dr. Dan Munteanu, domnului profesor dr. Ioan Coroiu, Cristinei 

Radu, Ralucăi Băncilă şi prietenilor mei Dan Bock, Ligia Baştea, Iulia Ieţcu Ioanei Văsar 

Cosmina Irimieş, Ana Blăjan şi Ioan Tăuşan, colegilor de la Institutul de Ornitologie din 

Greifswald: dr. Angela Schmitz Ornés, dr. Martin Haase, dr.  Alexander Eilers, Nina Seifert, 

Silke Fregin, Susan Zielske, Christel Meibauer şi în mare măsură familiei mele. Mulţumesc pe 

această cale şi Fundaţiei Băncii Transilvania. 

Această teză a fost realizată cu sprijinul acordat prin bursa doctorală “Investeşte în 

oameni!”, proiect cofinanţat din Fondul Social prin Programul Operaţional Sectorial 

Dezvoltarea Resurselor umane 2007-2013, din cadrul Universităţii Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, 

Romania.  
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CAP. 1 

ANALIZA BIBLIOGRAFICĂ A TAXONOMIEI, FILOGENIEI, 
BIOLOGIEI ŞI ECOLOGIEI SPECIILOR STUDIATE 

 

Pentru crearea unei baze de pornire în acest studiu au fost consultate datele bibliografice 

referitoare atât la cele două specii cât şi la întreg grupul format de familia Rallidae, din care 

acestea fac parte. Astfel s-a concluzionat că: 

 grupul ralidelor a apărut şi evoluat în Cretacic (50 – 80 milioane de ani în urmă), forma 

primordială a ralidelor, nespecializată încă, a cucerit o gamă largă de habitate pe toate 

continentele Terrei, exceptând Antarctica (Perrins, 2004; Houde, 2009) ; 

 originea geografică a ralidelor a fost şi rămâne un subiect de chestionat, un număr 

mare de specii, inclusiv cele primitive se găsesc în Lumea Veche  în timp ce în Lumea 

Nouă se găseşte un număr mai redus de specii, multe dintre ele fiind forme derivate ale 

celor din Lumea Veche; 

  genuri precum Rallus şi Fulica s-au specializat şi radiat în Lume Nouă, re-invadând 

Lume Veche. 

 familia Rallidae cuprinde 34 de genuri cu 133 (135-142) de specii, împărţite în trei 

grupe nontaxonomice, cârstei, găinuşi de baltă şi lişiţe (Perrins, 2004; Houde, 2009); 

 în fauna României sunt prezente o specie a genului Rallus (R. aquaticus) şi trei specii 

ale genului Porzana (P. porzana, P. parva şi P. pusilla). 

 cu toate că au o răspândire largă, chiar şi astăzi, ralidele rămân unul dintre cele mai 

puţin studiate şi problematice grupuri de păsări; 

  lipsa de informaţie despre aceste specii este cauzată în mod direct de inaccesibilitatea 

habitatului în care trăiesc şi de modul de viaţă ascuns pe care îl au şi indirect de 

necesităţile de habitat foarte stricte care, datorită dispariţiei habitatelor specifice duc 

la o distribuţie punctuală şi localizare neclară a multor specii şi populaţii. 
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CAP. 2 

CARACTERIZAREA ZONEI DE STUDIU 

 

Câmpia Fizeşului, ca parte componentă a Câmpiei Transilvaniei, se întinde, pe o 

suprafaţă de circa 56000 ha peste partea central-sudică a Câmpiei Someşene (Pop, 2001; 

David, 2008), cuprinzând cele mai multe zone umede din Câmpia Transilvaniei (Fig. 1). 

 

Figura 1. Reţeaua hidrografică din Câmpia Fizeşului (după David, 2008) 
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CAP. 3 

BIOMETRIA ŞI DETERMINAREA SEXULUI CÂRSTELULUI DE 

BALTĂ ŞI CRESTEŢULUI CENUŞIU DIN CÂMPIA FIZEŞULUI 
Pentru capturarea speciilor de ralide am folosit două tipuri de capcane, capcane Potter 

(Davis, 1981) şi capcanele cu închidere automată (Bub, 1991). 

Pe toată perioada studiului au fost capturaţi în total 42 de indivizi de cârstei de baltă şi 

10 cresteţi cenuşii. În ceea ce priveşte rata de capturare, cea mai mare a fost în luna aprilie, 

moment în care păsările vin din migraţie, căutându-şi teritoriu. 

Din perspecitva măsurătorilor biometrice (lungime aripă, lungime cioc, tarsometatars, 

coadă şi greutate) putem spune că populaţia de cârstel de baltă, cu unele excepţii, se 

aseamănă biometric, cu populaţiile din Europa, afirmaţie valabilă şi pentru populaţia de 

cresteţi cenuşii (Taylor, 1998; Cramp şi Simmons, 1980; Eilers et al., 2012). 

Pe baza analizelor genetice efectuate asupra cârsteilor de baltă au fost sexaţi un număr 

de 41 de indivizi, dintre care 23 au fost masculi şi 18 femele. În cadrul acestora 20 de indivizi 

au fost juvenili (10 mascului şi 10 femele) iar 21 de indivizi au fost adulţi (13 masculi şi 8 

femele). 

 Datorită lipsei unui dimorphism sexual evident la cârstelul de baltă, pe baza 

rezultatelor genetice şi a măsurătorilor biometrice a fost dedusă o funcţie de diferenţiere între 

sexe: D= (0.064 * Aripa + 0.265* L_cioc)- 17.707, unde Aripa- lungimea aripii (mm) şi 

L_cioc- lungimea ciocului (mm). În cazul în care D > (-0.371), pasărea este mascul iar dacă D< 

(-0.371) pasărea este femelă.  

Datorită variaţiilor în funcţie de spaţiu şi timp a raportului de dimorfismul sexual (Van 

de Pol et al., 2009) funcţia discriminantă poate fi ajustată în funcţie de populaţia la care face 

referire sau de perioada de timp, fiind însă valabilă şi actuală pentru populaţiile de cârstei de 

baltă din partea central Eurasiatică a arealului său. 
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CAP. 4. 

VARIABILITATEA GENETICĂ ÎN CADRUL POPULAŢIILOR 

CÂRSTELULUI DE BALTĂ 

În cadrul acestui studiu au fost secvenţializate şi analizate 31 de secvenţe, 2 secvenţe 

din cadrul populaţiilor de cârstel de baltă din nordul Germaniei, 3 din Spania, una din 

Muntenegru şi 25 de la populaţia din Câmpia Fizeşului. S-au determint astfel 3 haplotipuri 

distincte. La aceste secvenţe au mai fost adăugate cele 50 de secvenţe din GenBank, după 

analiza tuturor secvenţelor fiind determinate 12 haplotipuri diferite (Fig. 2). 

 

Figura 2. Reţeaua haplotipurilor studiate în funcţie de frecvenţa lor în populaţia din care fac parte şi diferenţele 

dintre ele. 

Am concluzionat că populaţia de la Sic este caracterizată ca o populaţie tampon între 

părţile extreme ale arealului, singura din Europa în care a fost descris până acum un haplotip 

cu frecvenţă scăzută din populaţia Kazahstanului, în afara haplotipului dominant. 

Se poate sugera faptul că, după ultima Glaciaţiune, populaţia din cadrul căreia a avut 

loc expansiunea speciei înspre Europa şi Kazahstan a avut un refugiu apropiat de Kazahstan, 

deoarece în cadrul tuturor populaţiilor descrise, a fost descris un haplotip întâlnit în toate cu o 

frecvenţă mare, ceea ce explică originea acestora într-o singură populaţie. Ipoteza refugiului 

glaciar unic şi apropiat Kazahstanului este susţinută şi de prezenţa şi tipul biomurilor care 

acopereau Europa, vestul Asiei şi Nordul Africii în perioada ultimei Glaciaţiuni (Prentice et al., 

1992;  Elenga et al., 2000). 
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CAP. 5 

PREFERINŢELE DE HABITAT ŞI TERITORIALITATEA SPECIILOR 

STUDIATE ÎN CÂMPIA FIZEŞULUI 

 

În perioada 2010- 2012 cu ajutorul playback-ului au fost localizate zonele umede din 

Câmpia Fizeşului unde cârstelul de baltă şi cresteţul cenuşiu erau prezenţi, urmând ca în 

perioada de cuibărit să fie căutate, marcate şi măsurate cuiburile acestora şi habitatul din 

jurul lor. Au fost astfel localizate 80 de cuiburi de cârstel de baltă şi 46 de cuiburi de cresteţ 

cenuşiu. 

Pe baza analizelor efectuate concluziile au fost următoarele: 

 cârstelul de baltă prezintă o oarecare variaţie în ceea ce priveşte locul de cuibărit şi 

implicit o mai scăzută selectivitate în ceea ce priveşte alegerea acestuia, faţă de cresteţul 

cenuşiu ce poate fi caracterizat ca o specie stenobiontă; 

 cu toate că, în cadrul dendrogramei generate, nişele prezintă o oarecare suprapunere, 

aceasta fiind excepţională, din punct de vedere statistic locurile de cuibărit ale acestor 

două specii se diferenţiază total; 

 conform funcţiei discriminante (DFA) factorul reprezentativ, care face diferenţa majoră 

între cele două specii este în cazul locului de cuibărit adâncimea apei iar în cazul modului 

de construire al cuibului, distanţa dintre cuib şi “oglinda” apei; 

 în ceea ce priveşte distanţa dintre cuiburile de cârstel de baltă rezultatele studiului nostru 

relevă o remarcabilă asemănare cu celelalte studii evidenţind un caracter constant 

manifestat similar în populaţiile din Insulele Britanice, nordul Italiei (Taylor, 1998; 

Brambilla, Rubolini, 2004) şi România; 

 la începutul lunii aprilie teritoriile cârstelului de baltă sunt încă neformate, limitele lor 

fiind disputate, urmând ca spre începutul lunii mai teritoriile să fie din ce în ce mai 

stabilite, păsările limitându-se în deplasările lor; 

 referitor la distanţa dintre cuiburile cresteţului cenuşiu studiul nostru evidenţiază o 

apropiere mai mare a acestora, faţă de cea menţionată în studiile anterioare; 

 în ceea ce priveşte cresteţul cenuşiu, variaţiile densităţiilor populaţionale din Câmpia 

Fizeşului sunt similare celor descrise în partea de vest a arealului . 
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CAP. 6 

BIOLOGIA REPRODUCERII LA CÂRSTELUL DE BALTĂ ŞI 
CRESTEŢUL CENUŞIU 

 

După localizarea cuiburilor a fost notată mărimea pontei, fiind măsurat şi cântărit 

fiecare ou. Volumul fiecărui ou a fost calculat pe baza valorilor măsurate, a diametrului mare 

şi a diametrului mic, conform formulei: V= k  x L x B2/1000 unde V- volumul oului (cm3), L- 

diametrul mare (mm), B- diametrul mic al oului (mm) iar k- constanta specifică (în cazul 

nostrum, conform Hoyt (1979), k= 0.51). 

Conform ratei de localizare a cuiburilor putem afirma că majoritatea cârsteilor de baltă 

ce cuibăresc în Câmpia Fizeşului îşi construiesc cuiburile în aceeaşi perioadă, jumătatea lunii 

aprilie, începutul lunii mai. Dimensiunile pontelor de cârstel de baltă au variat  de la patru la 

zece ouă iar ale cresteţul cenuşiu de la patru la opt. 

Referitor la cresteţul cenuşiu s-au înregistrat trei maxime în ceea ce priveşte rata de 

localizare a cuiburilor în prima parte a sezonului de reproducere. Explicaţia acestui fapt vine 

din perspective în care, în perioada sfârşitului de mai, începutului de iunie, în primii doi ani de 

studiu au avut loc furtuni puternice în Câmpia Fizeşului. Datorită rafalelor de vânt şi a 

grindinei, majoritatea cuiburilor, care încă nu conţineau ouă fie au fost distruse, fie 

mănunchiurile de papură în care acestea se aflau, fiind spulberate de vânt au expus cuibul, 

perechea fiind nevoită să îşi construiască un altul. În acest fel se explică de ce au avut loc acele 

oscilaţii, la perioade scurte în rata de localizare a cuiburilor. Al patrulea maxim, înregistrat 

spre sfârşitul lunii iulie este reprezentat de pontele de înlocuire. 

Valorile repetabilităţii măsurătorilor efectuate asupra ouălor, în cazul cresteţului 

cenuşiu (0.574- 0.260) şi a cârstelului de baltă (0.157- 0.489) sunt mici în comparaţie cu cele 

calculate în cadrul altor specii de păsări (Zduniak, Antczak, 2003; David, 2008). Aceste valori 

evidenţiază faptul că, impactul mediului, pe termen scurt, este puternic, influenţa 

componentei genetice fiind foarte mică. 
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Pentru monitorizarea temperaturii din cuiburi au fost montaţi butoni care 

înregistrează în timp real temperature. Studiul a fost efectuat pe trei cuiburi active şi două 

cuiburi inactive de cârstel de baltă, localizate în Stufărişurile de la Sic şi pe un cuib activ de 

cresteţ cenuşiu din vegetaţia palustră de pe heleşteul Sucutardul Mic.  

S-a observant astfel că interiorul cuibului de cresteţ cenuşiu este mult mai izolat termic 

faţă de cel de cârstel de baltă, cu toate că în exteriorul cuibului temperatura are valori extreme 

mai mari decât în microhabitatul cârstelului de baltă, lucru explicat prin prisma materialului 

folosit în construirea cuibului (frunze de papură mai termoizolante decât frunzele de trestie). 

Fiind observate ponte de cârstel de baltă inundate, datorită variaţiilor nivelului apei în 

stufărişurile de la Sic, a fost testată ipoteza rezistenţei ridicate a embrionilor de cârstel de 

baltă la scufundarea ouălor incubate în apă.  

Experimentul a avut ca subiecţi 52 de ouă de cârstel de baltă şi 60 de prepeliţă 

japoneză, împărţite în trei loturi (unul martor, un lot scufundat două ore şi unul trei ore) 

constatându-se că şansa de supravieţuire a unui embrion de cârstel este cu 568% mai mare, 

decât şansa unui embrion de prepeliţă, în acest sens putem spune că embrionii de cârstel de 

baltă sunt de cinci ori mai rezistenţi la inundarea în apă timp de două ore decât embrionii de 

prepeliţă, embrionii de cârstel de baltă au cu 180% şanse mai mari să supravieţuiască unei 

inundaţii de trei ore, faţă de embrionii de prepeliţă. 

Analizând prădătorismul cuiburilor de cârstel s-a constatat că în Stufărişurile de la Sic, 

rata de pierdere a cuiburilor de cârstel de baltă este mai mare decât media înregistrată în 

zonele umede din vestul Europei (Flegg, Glue, 1973; Jenkins, 1999; De Kroon, 2006). Referitor 

la cresteţul cenuşiu, principalii factori care controlează populaţiile în Câmpia Fizeşului sunt 

furtunile care distrug mănunchiurile de vegetaţie, expunând cuiburile şi creşterile nivelului 

apei ce pot inunda pontele; 

Amplasând 54 de cuiburi artificiale, cu câte un ou de prepeliţă şi unul de plastelină, pe 

baza amprentelor lăsate s-a concluzionat că principalele specii implicate în prădarea şi 

distrugerea cuibului cârstelului de baltă sunt: eretele de stuf, şobolanul de apă şi lăcarul mare.  

În majoritatea cazurilor de prădătorism de cuib cârstelul de baltă scoate ouăle din cuib, 

distrugând coaja acestora, eretele consumă majoritatea ouălor în cuib la fel ca şi şobolanul de 

apă. 
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CAP. 7 

COMPORTAMENUL SOCIAL AL SPECIILOR STUDIATE 

Pe podeţul ce străbate o parte din Stufărişul de la Sic am ales 10 puncte, situate la 100 

m distanţă unul de celălalt, în aceste puncte am efectuat observaţii asupra activităţii vocale ale 

cârstelului de baltă. Observaţiile s-au efectuat în fiecare punct, de trei ori pe zi, câte trei zile în 

trei sezoane diferite (23-26 aprilie; 19-23 iulie şi 9-17 septembrie).  

În fiecare punct am folosit playback-ul cântecului de teritorialitate de la cârstelul de 

baltă, cresteţul cenuşiu, cresteţul pestriţ, cresteţul mic, găinuşa de baltă şi cristel de câmp. 

După emiterea fiecărui playback au fost notaţi toţi indivizii care au reacţionat în cele 30 de 

secunde ce au urmat. 

Luând în calcul agresivitatea manifestată în cele trei sezoane nivelul de agresivitate a 

scăzut în sensul următor: (cârstel de baltă=găinuşa de baltă) > (cristel de câmp= cresteţ 

pestriţ= cresteţ cenuşiu) > (cresteţ mic).  

În primul sezon aceasta a urmat descrescător sensul: (cârstel de baltă=găinuşa de 

baltă) > (cristel de câmp= cresteţ pestriţ= cresteţ cenuşiu) > (cresteţ mic), în cel de-al doilea 

(găinuşa de baltă) > (cârstelul de baltă) > (cresteţul pestriţ=cresteţul cenuşiu= cresteţul mic= 

cristelul de câmp), spre cel de-al treilea sezon activitatea vocală a speciei fiind aproape zero. 

Majoritatea reacţiilor de agresivitate pot fi explicate în contextul competiţiei pentru 

locul de cuibărit şi resursele de hrană, de prezenţa unor comportamente (prădătorismul şi 

parazitismul de cuib) manifestate de găinuşa de baltă şi de diferenţele de mărime a corpului în 

cadrul speciilor coexistente (Dhondt, 2012). Cea mai mare agresivitate a fost manifestată faţă 

de conspecifici şi de găinuşa de baltă, urmată de cârstelul de câmp, cresteţul cenuşiu şi pestriţ, 

fiind aproape inexistentă faţă de cresteţul mic. 
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CAP. 8 

PROBLEME DE CONSERVARE IN SITU LA SPECIILE STUDIATE 

 

Metodele de monitorizare a cârsteilor de baltă nu par a da rezultate conforme cu 

realitatea (Jenkins, Ormerod, 2002) în cadrul stufărişurilor întinse cu densităţi populaţionale 

mari, în acest sens am iniţiat testarea a şase metode de monitorizare. Folosind metodologia 

capitolului 7, în cele zece puncte am aplicat următorul procedeu: în fiecare punct, în primele 

cinci minute am înregistrat activitatea spontană a păsărilor. După aceasta, folosind un 

playback cu cântecul specific speciei (două cântece emise de mascul în timpul curtării, 

cântecul emis de femelă în timpul curtării, cântecul de teritorialitate emis de mascul/femelă), 

am cuantificat răspunsurile primite la fiecare tip de cântec, iar în final la toate tipurile de 

cântec derulate continuu. În urma analizei celor şase metode cele mai multe păsări au fost 

cuantificate în urma activităţii spontane. Rezultatele evidenţiază faptul că activitatea scade 

considerabil de la un sezon la altul concluzionând astfel că este mai eficient şi relevant să 

monitorizăm această specie la începutul perioadei de reproducere (sfârşitul lui aprilie) în 

prima parte a zilei (6:00-9:00). 

Analizând situaţia populaţiei de cresteţ cenuşiu din Câmpia Fizeşului, pe baza datelor 

istorice şi a preferinţelor de habitat am concluzionat din perspectiva conservării acesteia că 

pentru a evita dispariţia păpurişului, habitat specific pentru cresteţul cenuşiu trebuie aplicate 

măsuri de management care să menţină nivelul apei peste 1-1.5 m, pe tot parcursul anului şi 

pentru a evita competiţia directă dintre cresteţul cenuşiu şi cârstelul de baltă se pot lua 

măsuri în ceea ce priveşte adâncimea apei, prin ridicare digurilor astfel încât, în zona 

habitatelor dominate de papură adâncimea apei să depăşască 0.5-0.6 m. 

În ceea ce priveşte toate ralidele şi folosirea de către acestea a habitatelor structural 

omogene sau heterogene am realizat că în habitatele omogene în perioada de migraţie se 

găseşte o diversitate mai mare de ralide decât în cele heterogene. Habitatele omogene, ca  şi 

stufărişurile sunt puncte importante în căile de migraţie a ralidelor, fiind în timpul migraţiei 

puncte de dispersie spre zonele de reproducere (cu habitate omogene sau heterogene), având 

în acest fel o importanţă majoră pentru fenologia ralidelor şi pentru biodiversitatea reţelelor 

de zone umede. 
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CAP. 9 

PROBLEMATICA PREZENŢEI ŞI DISTRIBUŢIEI                     

CRESTEŢULUI MIC ŞI A CRESTEŢILUI PESTRIŢ                                                              

ÎN ZONA DE STUDIU ŞI ÎN ROMÂNIA 

Cinci cresteţi pestriţi au fost localizaţi în perioada 2010-2012 în zonele umede din 

Valea Fizeşului, evidenţiind, în comparaţie cu datele din bibliografie, o fluctuaţie a abundenţei 

acestora. 

Cresteţul mic este una dintre cele mai necunoscute şi puţin studiate specii de păsări din 

Europa (Taylor, 1998). Fiind o specie atât de rară şi cu o distribuţie punctiformă am găsit 

necesară întocmirea unei hărţi de distribuţie a cresteţului mic în România, bazată pe datele 

din colecţiile muzeale, literatură (Herman, 1971; Munteanu, 2009), baza de date “Natura 

2000” şi observaţiile personale. 

Doar în şase, din cele 16 colecţii muzeale studiate, am găsit specimene de cresteţ mic 

colectate din  România.  Din cele şase colecţii am avut posibilitatea să studiem direct doar 10 

specimene din patru colecţii am concluzionat că nouă specimene au fost greşit identificate 

(fiind cresteţi cenuşii) unul neputând fi determinat datorită culorii sale degradate. În acest 

context, pentru a constitui harta de distribuţie, localizare geografică şi istorică a speciei în 

România vom exclude specimenele care au fost greşit determinate, luând în calcul celelalte 

date existente (Fig. 3). 

  

Figura 3. Distribuţia istorică şi geografică a cresteţului mic în România, hartă stabilită pe baza datelor 

existente în colecţiile muzeale, a datelor bibliografice şi a propriilor observaţii. 
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